

在

习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

千字当头勇挑大梁 全力建设品质西海岸

新区深化“政策引导、平台支撑、场景驱动、生态培育”四维推进机制，力争三年内实现规上工业企业数字化改造全覆盖，打造数实融合示范标杆

## 以“数字变量”撬动“工业增量”

>>政策赋能<<

加速企业数字化转型

锚定数字经济与实体经济深度融合的战略方向，西海岸新区以“一把手工程”推进数字化转型顶层设计。成立由工委区委、管委区政府主要领导挂帅的工作专班，形成“政策矩阵+产业规划+要素保障”的立体支撑体系。近三年，研究出台支持先进制造业高质量发展的若干政策、全区域全领域数字化转型试点示范实施方案、数字经济发展三年行动计划、制造业数字化转型行动方案等政策文件，构建数据驱动、平台支撑、开放协同的数字化制造体系，全方位支持企业智能化改造升级。

如今，这种系统性布局正为新区工业转型升级提供强劲动能。

新区约89%的规模以上工业企业已开启数字化转型，研发设计、生产制造、营销管理等领域智能化和自动化水平加速提升；企业资源计划(ERP)软件普及率达81.8%，供应链管理(SCM)软件、产品数据管理(PDM)软件和计算机辅助设计/工程(CAD/CAE)普及率均超过40%；近三年新区共有133个企业信息化项目，总投资达31389.23万元，其中高端化工新材料和智能家电产业领域占比超过60%；现有赛轮橡胶链云等3个国家级特色专业型工业互联网平台、双星轮胎等7个省级重点工业互联网平台，累计认定各级工业互联网等示范项目356个；人工智能全面赋能企业产品设计、生产制造、企业管理等领域，大幅提升产品质量、工作效率，降低人工成本，目前新区已有

100余家企业接入DeepSeek大模型。

>>技改升级<<

助力企业提质增效

走进上汽通用五菱青岛分公司总装车间，AGV机器人在立体仓库与生产线之间来回穿梭，按照MES系统实时监控的工艺参数精准运行，这样的场景在新区制造企业早已屡见不鲜。

近年来，新区制定工业领域设备更新实施方案，建立智能制造发展水平评价机制，创新实施“高端制造业+人工智能”试点示范、技术改造升级导向计划，成功打造世纪海佳、海容冷链等20余个智能制造标杆示范企业，海信视像等22个山东省智能工厂。

据区工信局数据统计，新区每年滚动推进200个制造业技改项目，近三年累计投资达900亿元，申报技改资金奖补超8亿元，300余个项目竣工投产。其中，37个项目被列为2024年山东省重点技术改造项目，12个项目获得工信部专项再贷款支持，8个项目入选国家级技改试点城市项目。

这些投入带来了显著的效益，通过参与技改项目，企业产品研发周期平均缩短40%，运营成本下降20%，海容冷链等20余家智能工厂树立起行业标杆。

>>双轮驱动<<

场景对接+诊断服务

在西海岸，平台赋能与场景应用驱动已实现深度融合。这种深度融合得益于新区打造的“场景对接+(下转第二版)

□记者 刘腾 报道  
本报5月12日讯  
今天下午，西海岸新区管委、黄岛区第三届人民政府第50次常务会议召开，研究审议有关工作事项。西海岸新区工委副书记、区长王清源主持会议并讲话。

会议听取安全生产有关工作情况汇报。会议指出，要深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要指示批示精神，强化监管执法和隐患排查整治，确保全区各类生产安全可控。要持续推进安全生产治本攻坚三年行动，压实企业主体责任，督促企业制度到位、执行到位、投入到位、培训到位、管理到位，切实提升本质安全水平。

会议审议通过《青岛西海岸新区规范涉企行政执法专项行动实施方案》。会议指出，法治是最好的营商环境，规范涉企行政执法是优化营商环境的关键举措。要层层压实责任，抓好组织落实，确保专项行动取得实效，创出涉企行政执法西海岸品牌。要认真纠查整改，强化监督检查，提升执法质效，让企业有更多实实在在的获得感。

会议审议通过《关于加强土地要素保障支持产业项目发展的通知》。会议强调，要结合当前招商引资形势和新区实际，坚持因地制宜、实事求是原则，降低企业用地成本，优化土地资源配置，强化产业和土地履约监管，提高招商引资质效。

会议审议通过《青岛西海岸新区重点领域工资支付源头治理过程管控工作实施方案》。会议强调，要严格压实责任，深化协同施治，从源头上减少欠薪案件发生，切实维护好广大劳动者切身利益和新区(下转第二版)

## 新区管委、区政府常务会议召开

王清源主持并讲话



□本报记者 王雪

荣获省委省政府“建设信息基础设施、推进产业数字化、加快工业互联网创新发展和数字经济核心产业发展等工作成效明显的区”督查激励奖励；

成为全市唯一获批建设省级数字经济特色集聚区；

拥有4个全球灯塔工厂(全省8家)、5个国家级5G工厂，均居全市首位；

……

在数字经济与实体经济深度融合的时代浪潮中，西海岸新区以创新实践书写着制造业转型升级的答卷。这片国家级新区的热土上，正上演着“数字变量”撬动“工业增量”的生动故事，通过全方位数字化转型，构建起具有示范意义的数实融合发展范式。

## 以爱心守护生命 用平凡铸就不凡

>>昨天是5·12国际护士节，让我们聆听新区三位白衣天使的故事

■4版



今日导读

青岛自贸片区  
十二条政策支持  
先进制造业发展

■2版

从“物理整合”到“化学融合”  
打造新村深度  
融合“藏马样板”

■3版